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Общая характеристика учреждения и условий его функционирования.

   
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение – средняя общеобразовательная школа с. Царевщина Балтайского района Саратовской области расположена в с. Царевщина. Учредителем Учреждения является администрация  Балтайского муниципального района Саратовской области.
           Школа находится по адресу: Саратовская область, Балтайский района, с Царевщина, ул. Навашина д.1, телефон 8(84592)24 – 4-23, e – mail: zarevschkola@yandex.ru
Учреждение находится в ведомственном подчинении отдела образования администрации Балтайского муниципального района.

Школа в своей деятельности руководствуется Законом РФ «Об образовании», «Типовым положением об общеобразовательном уч​реждении», указами, распоряжениями Президента Российской Федерации, распоряжениями главы Балтайского муниципального района, приказами начальника отдела образования, Уставом школы.

Школа имеет богатую историю.   В 1881 году в с. Царевщина была открыта земская школа. В ней обучалось 50 мальчиков. В 1921 году открылась четырехлетняя начальная школа, которая была преобразована в семилетнюю в 1924 году,  а в 1939 году – в среднюю, которая располагалась в четырех зданиях. 

    
В 1946 году при школе был построен интернат, и дети из Донгуза, Барнуковки, Сосновки получали среднее образование в Царевщинской школе. Многие учащиеся занимались в школьном театре, танцевальном коллективе, вели дружескую переписку со сверстниками из Чехословакии, Болгарии, ГДР.

   
В 1968 году школа перешла на политехническое обучение. В 1978 году было построено новое трехэтажное здание. 

   
За время существования школы ею руководили  и в ней работали опытные, творческие, целеустремленные люди, которые внедряли новые традиции, старались вывести школу в одну из лучших в районе. Среди выпускников школы -  люди разных профессий. Многие из них имеют правительственные награды, ученые звания и степени, являются руководителями предприятий.

 Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  - средняя общеобразовательная школа с. Царевщина функционирует  как средняя общеобразовательная школа с широким диапазоном различных видов деятельности, с гуманистическим развивающим и личностно-ориентированным образовательным процессом, обеспечивающим развитие, самоопределение и саморазвитие учащихся. 

Школа осуществляет образовательную деятельность по программам начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования.
В школе работают 20 педагогов

Из них:

С высшим образованием – 16 чел.


Со средним – специальным  - 4  человека.


5 педагогов имеют высшую квалификационную категорию, 14  - 1 квалификационную категорию.


Два педагога школы награждены нагрудным знаком «Почетный работник общего образования Российской Федерации», 1 педагог награжден медалью Федерации независимых профсоюзов, 1 педагог имеет знак «Надежда губернии», 2 педагога имеют благодарность губернатора, грамотой  МО Саратовской области награжден  1 педагог, благодарственное письмо Министерства занятости, труда и миграции Саратовской области – 1 человек.
Из 20 педагогов -17 учителей, 3 воспитателя ГПД, 13 рабочих и технических служащих.   

Учителя имеют хорошую теоретическую базу знаний, совершенствуют ее через курсы, самообразование.
Сведения об обучающихся.


 В прошлом учебном году в школе обучалось  170 учащихся, из них:

1-4 классы-  4 класса, 64 человек

5-9 классы-  5 классов, 77 человека

10-11 классы- 2 класса,  29 человека


Характеристика социального статуса семей.

· многодетных семей – 20
· количество детей, имеющих опекуна – 3 чел.

· количество  семей, воспитывающих детей – инвалидов – 1
· количество малоимущих семей – 62
· количество семей, воспитывающих детей-сирот – 1
неполных семей-5
Образовательная политика

Основная цель муниципального бюджетного  общеобразовательного учреждения  - средней общеобразовательной школы с. Царевщина: воспитать образованную личность , обладающую физическим, психическим, нравственным здоровьем, способностью адаптироваться в новых общественных условиях. 

Система управления
Структура управляющей системы школы.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



В 2011-2012 учебном году в школе работали  17 учебных кабинетов, 2 лаборатории, учебная мастерская, столовая на 84 посадочных места, библиотека с необходимыми фондами учебной, методической  и художественной литературой. Кроме того имеется историко – краеведческий музей, актовый и спортивный залы. Школа оснащена учебной мебелью, 5 кабинетов -  компьютерной техникой. Школа оборудована автоматической системой пожарной безопасности (сигнализацией). 
В рамках реализации комплексного проекта модернизации образования  укреплена материальная база школы: получено учебно-наглядное оборудование для кабинетов химии и биологии, технологическое оборудование для пищеблока, тренажеры для физкультуры, учебные кабинеты оснащены компьютерной техникой, имеется школьный сайт в сети Интернет, ученики и учителя имеют  доступ для работы в Интернете.  Кабинеты обеспечены наглядными пособиями, необходимыми для обучения школьников. Ежегодно  пополняется фонд учебной литературы.               Учащиеся школы имеют возможность ежедневно во внеурочное время, в организованном режиме использовать имеющуюся компьютерную базу для создания проектов, получения дополнительного образования. 

Для проведения уроков физической культуры и занятий спортом в школе оборудован спортивный зал, на территории школы есть  волейбольная, баскетбольная площадки, 2 футбольных поля.

Уроки технологии проводятся в комбинированной  мастерской и кабинете обслуживающего труда.

    
Школа взаимодействует с различными образовательными учреждениями: детским садом, школами района, с учреждением дополнительного образования. 

Школа тесно сотрудничает с родителями.

 
Таким образом,  сегодня   школа успешно функционирует в соответствии с государственными требованиями, запросами учащихся, родителей, общественности
    
Главное достижение образовательного учреждения - стабильный с хорошими результатами образовательный процесс, обеспеченный необходимыми для его реализации педагогическими условиями.
 
Школа является второй в районе по численности учащихся. Педагогический коллектив школы имеет большой творческий потенциал, находится в постоянном поиске новых идей.  
 Школа имеет авторитет, собственное лицо, конкурентоспособность.
Организация работы школы.

Занятия проводятся в одну смену. Школа на 2011 – 2012 учебный год насчитывала 11 классов, с общей численностью учащихся 170 человек.

В школе работали три группы продленного дня с численностью учащихся 62 человека.

        На должном уровне организовано горячее питание школьников. Укреплению и сохранению здоровья учащихся способствует качественное 2-х и 3-х разовое питание, витаминизация, дети начальной школы получают бесплатное молоко. Соблюдаются нормативы и требования СанПиНа.

Удешевлению питания способствовал урожай овощей, собранный с пришкольного участка.
        В школе имеется необходимый запас продуктов. В меню мясные и молочные блюда, салаты, различные напитки. Контроль за качеством готовой продукции осуществлялся бракеражной комиссией. 

        Ежемесячный мониторинг показывает, что охват школьников горячим питанием не уменьшается.
        Учебный год школа закончила с успеваемостью 100%, нет учащихся оставленных на осень. Качество знаний 56,9 %, отличников 29, на «4» и «5» - 58 человека. Это результат  тесного сотрудничества учителей и родителей.

        Работа школы в 2011 – 2012 учебном году была ориентирована на итоги аттестации обучения и направлена на реализацию цели: готовить учащихся к жизни в обществе, труду. 
Обучение в основной школе
 В девятом классе осуществляется предпрофильная подготовка учащихся.

Цель предпрофильной подготовки:

- помочь девятиклассникам в выборе уровня, формы и места получения среднего образования, помощь в выборе будущего профиля обучения.

 Девятиклассники ведут портфолио, в котором отражают результаты своих достижений в учебе, участие в олимпиадах, конкурсах различного уровня,  проводимой исследовательской и творческой работах, проектной деятельности. 
   Один из объективных показателей качества образования, предоставляемого школой - результаты участия детей в  предметных олимпиадах:

 Вывод:

1.  Динамика качества знаний в целом по школе имеет тенденцию к повышению.

2.  Итоги мониторинга в 5–9  классах за 2011-2012 учебный год, проводимые администрацией школы, показали, что учащиеся 5-9 классов усвоили учебные программы на среднем уровне.

3. Итоговая аттестация выпускников 9-х классов демонстрирует допустимый уровень качества обучения. Аттестаты об основном общем образовании получили все 21 выпускников 9 класса.

4. Федеральный компонент государственного образовательного стандарта выполняется.

      
На протяжении ряда лет в школе нет второгодников. Положительное влияние на качество знаний, развитие интереса к изучению предметов и расширению кругозора учащихся оказывает ведение внеаудиторной занятости. 
В 2011 – 2012 учебном году педагогический коллектив школы продолжил работу над методической темой: «Внедрение информационно- коммуникативных технологий в учебно- воспитательный процесс как  способ повышения качества образования» . Эта тема прослеживались по всем направлениям деятельности школы, что позволило получить высокие конечные результаты обучения и воспитания. 
          В школе велась работа по курсам «Профилактика нарушений опорно – двигательной системы», «Профилактика возникновения нарушений зрения у учащихся образовательных учреждений» и «Профилактика нарушения работы желудочно – кишечного тракта» .в 1 – 11 классах интегрировано на уроках и классных часах.

           Результаты промежуточного и итогового контроля показали заинтересованность учащихся в изучаемых курсах.
     
Итоговая аттестация учащихся 9, 11 классов проходила в соответствии с п.8.1. ст.29 Закона «Об образовании», Положением об итоговой аттестации.  Консультации по предметам проводились регулярно, согласно составленному и утвержденному расписанию. Контроль за посещением консультаций осуществлялся классными руководителями выпускных классов и администрацией школы.

Анализ результатов экзаменов в 9 классе показал, что в основном выпускники подтвердили выставленные им за год оценки, уровень сформированности их знаний, умений, навыков соответствует минимуму обязательного содержания основного общего образования.
  
По итогам работы в учебном году и результатам итоговой аттестации из 18 выпускников  11 класса 4 получили серебряные медали за «Особые успехи в учении»,  16 поступили в ВУЗЫ, 1- в техникум, 1 юноша, Наумов Дмитрий, получил справку об окончании среднего (полного) общего образовании (на экзамене по русскому языку не перешел порог),  служит в армии. 

 Анализ результатов экзаменов в 11 классе показали, что 17 выпускников  подтвердили выставленные им за год оценки, уровень сформированности знаний, умений, навыков соответствует минимуму обязательного содержания среднего (полного) общего образования.
  Большое внимание в школе  уделялось вопросам охраны труда и технике безопасности. Своевременно проведены инструктажи, выполняются правила пожарной безопасности, ежеквартально проходили отработки эвакуации учащихся и работников школы по различным легендам.

       Особое внимание уделялось сохранению и укреплению здоровья учащихся. Работа проводилась по плану спортивно – оздоровительных мероприятий: работали секции, во время уроков  проводились физминутки, гимнастика до занятий, различная профилактическая работа, проводились Дни Здоровья. 

По окончании школы выпускники продолжают своё образование в высших и средних специальных учебных заведениях. 

Основными проблемами в работе образовательного учреждения остаются вопросы, связанные с материальным обеспечением школы. 

Один  из приоритетных направлений образования – воспитание школьников как важнейший  компонент педагогического процесса.

В 2011-2012 учебном году акцент в воспитании был направлен на решение следующих задач:

1.Гражданско-патриотическое, эколого- краеведческое  воспитание учащихся.
2.Развитие органов самоуправления.
3.Развитие творческих способностей учащихся через активное участие в районных и областных мероприятиях.
Воспитательные функции в ОУ выполняют все педагоги, однако ключевая роль принадлежит классным руководителям. Классный руководитель – непосредственный и основной организатор воспитательного процесса в детском коллективе, от качественной работы которого зависит реализация поставленных целей. 

 
Основным условием нормального психологического развития является доброжелательная обстановка, обеспечивающая рост личностного и образовательного уровня.

 
Работа педагогического коллектива по выполнению задач в организации внеурочной воспитательной работы за весь период основывалась на работе учителей -  предметников, классных руководителей, руководителей дополнительного образования. 

Цель воспитательной работы школы - формирование гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, инициативы и самостоятельности, толерантности, способности к успешной социализации в обществе. 

 
Система воспитательной работы школы строится следующим образом:
· воспитание в процессе обучения;

· внеурочная деятельность;
· Внеклассная деятельность;
· Работа с общественностью и родителями.

 
Вся работа проводилась по следующим направлениям:  интеллектуально- познавательная деятельность, аналитико-диагностическая деятельность, ценностно - ориентированная (гражданско-патриотическая) деятельность, формирование идеалов жизни, становление ученического самоуправления, физкультурно-оздоровительная и туристическая деятельность, охрана жизни и здоровья учащихся, развитие творчества, трудовая деятельность, учебная деятельность, предупреждение неуспеваемости и многое другое. Кроме этого, были составлены отдельные планы работ, такие как: по изучению правил поведения детей на дорогах, по проведению различных месячников, к празднованию Дня воина – интернационалиста и Дня Защитника Отечества, ко Дню Космонавтики, к неделе, посвященной Международному дню семьи, к неделе Славы и т.д. 

 
Совместная творческая деятельность классных руководителей, педагогического коллектива, социума, руководителей дополнительного образования стала основной формой воспитания учащихся. 

Мероприятия проводились на хорошем организаторском и художественно-исполнительском уровне, этому способствовала инициатива и творчество педагогического коллектива. 

 
Большое внимание уделялось празднованию Победы ВОВ, в школе активно используется материал об участниках ВОВ, их биографии, сражениях, наградах, который был собран силами учащихся к 60-летию Победы.
 
Каждый год в школе проходят встречи с ветеранами ВОВ.
 
Кроме традиционных школьных праздников: «День знаний», «День учителя», «Новый год», «День святого Валентина», «День защитников Отечества», «День смеха», Последний звонок, выпускные вечера, школа принимала активное участие во всех районных мероприятиях, занимая призовые места. 

И многое-многое другое, не считая внутриклассных дел, общешкольных мероприятий, наших КТД, спортивной работы.

Развитие творческой личности тесно связано с обучением в системе дополнительного образования. 

 
Каждый год в школе организуются кружки разной направленности.

 
Работа с органами ученического коллектива создала условия для развития ученического самоуправления. Уже ряд лет школа работает в режиме самоуправления, которое пронизывает все сферы деятельности.

Одна из главных задач школы – создание условий для самореализации личности через активное формирование школьного самоуправления.

В школьную республику «Дружба» входят учащиеся 1-11 классов, осуществляется преемственность начального, среднего и старшего звена.

Работа с родителями
 
Целью работы школы с родителями является организация сотрудничества родителей и школы в деле воспитания.
 
Основные задачи:
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	вовлечение  родителей в совместную со школой воспитывающую деятельность с детьми; 
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	организация здорового образа жизни ребенка в семье и школе; 
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	оказание помощи родителям в семейном воспитании.


 
В школе существует родительский комитет, который оказывает помощь педагогическому коллективу в воспитании и обучении учащихся, обеспечения единства педагогических требований к ним. 

 
Были проведены родительские собрания на различные темы.

Проходят встречи с работниками РОВД, райбольницы,   для бесед с учащимися приезжал главный инфекционист района, врач-психиатр Рыжов С. Ю. Эти встречи проходили активно, ребятам было интересно, задавалось очень много вопросов. Приезжающие отмечали, что с нашими учениками общаться легко и свободно, они внимательно слушают и не уходят со встречи, пока не усвоят все до конца.  

 
Работа по сохранению здоровья ведется в следующих направлениях:  
- выполнение санитарных правил и норм к организации образовательного процесса;

- обеспечение детей горячим питанием в течение учебного дня;
- воспитание потребности в здоровом образе жизни и просветительская работа;
- использование на уроках здоровьесберегающих технологий обучения;
В школе работает медицинский кабинет, выполняется план медицинских осмотров и профилактических прививок.

       Имеется оборудованный  спортивный зал,  волейбольная и баскетбольная площадки, сектор для прыжков,2 футбольных поля, работают спортивные секции и кружки.

 
В школе утверждена «Программа здоровья». В рамках этой Программы проходят оздоровительные мероприятия с целью укрепления и сохранения здоровья, развития здоровых навыков жизни. 

Традиционно в школе проходят Дни здоровья, военно-спортивные игры, проводятся беседы о вреде курения, наркомании, алкоголизма, во всех классах проводятся спортивные состязания, игры, эстафеты, лекции, классные часы. 

 
 
Регулярно проводятся как классные родительские собрания, так и общешкольные по вопросам профилактики негативных проявлений в подростковой среде с привлечением заинтересованных ведомств, представители которых проводили разъяснительную работу с родителями по нормативно-правовым вопросам. 

В школе составлен план и проводится работа по профилактике употребления психоактивных веществ совместно с сотрудниками районной поликлиники,  органами внутренних дел, в результате чего не зарегистрировано ни одного случая наркомании и токсикомании среди учащихся. 

Целенаправленная работа проводится по антитеррористической защищенности учащихся. В школе установлена противопожарная сигнализация. Разработан паспорт по антитеррористической защищенности, имеется вся нормативно-правовая база по данному вопросу. Ежеквартально проводятся учения по эвакуации учащихся при возникновении чрезвычайных ситуаций.
Неизменно высок рейтинг школьного историко – краеведческого музея, который был основан ещё в 1987 году. Музей работает, функционирует, пополняется новым материалом, экспонатами. На базе музея проводятся экскурсии, уроки истории, встречи с интересными людьми, выпускниками прошлых лет, ветеранами ВОВ, ведется поисково – исследовательская работа. Музей способствует воспитанию чувство патриотизма, гражданственности, позволяет расширить познания по истории родного края, испытать чувство гордости, уважения к людям, которые творят историю. 
25 августа 2012г на базе школы прошла презентация книги выпускника школы В.Я. Моргунова « Дни Худяковых».
     С августа 2011 года в нашей школе был проведен огромный объем ремонтных работ.

- проведен капитальный ремонт  кровли на сумму 4  млн.785т  руб.,

 - отремонтирован, полностью оснащен медицинский кабинет на сумму 182 тыс.руб., проведено  лицензирование и в полном объеме для него получено оборудование,

 - проведен капитальный  ремонт  пяти санузлов  на сумму – 450 т.  руб.,          

 - капитальный ремонт всей отопительной системы на 1млн. 809 т. руб.;  

- проведен ремонт  водопроводной системы  на 112 тыс.руб.,

-  отремонтирован музей на сумму – 98 т.руб., 

- установлено 18 оконных блоков на 195т.руб, 

- отремонтирована отмостка  по всему периметру школы на 158 тыс.руб.,
 - за счет спонсоров был проведен ремонт пищеблока, поставлены две пластиковые двери, установлены новые ворота,
- за счет родительских средств проведен  ремонт классных комнат и другие  мелкие работы.      

                     Перспективы развития школы 

 Педагогическому коллективу предстоит, сохранив накопленный опыт работы:

1. Выработать и использовать эффективные технологии контроля качества обучения. 

2. Развивать  дополнительные образовательные услуги в области физической культуры, краеведения.

3. Провести замену мебели в  школьной столовой.

 Требуют решения проблемы:

1. Приобретение  школьной мебели,

2. Организация  просветительской работы с родителями учеников на современном информационном уровне.

3. Использование эффективных современных  методик предупреждения курения и употребления алкоголя.

Мы любим наших воспитанников и гордимся ими. Большинство из них соответствуют модели успешного выпускника, умеющего эффективно организовывать свои внутренние и внешние ресурсы для достижения поставленной цели, имеющего твердую гражданскую позицию.
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