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      В 2008 – 2009 учебном году в школе обучалось 181 учащихся, 12 классов – комплектов, сохранен контингент учащихся 1- 11 классов. Учебно – воспитательный процесс осуществляли 21 педагог, из них 4 воспитателя группы продленного дня. 6 из них имеют высшую квалификационную категорию, 8 – I квалификационную категорию, 5 человек – II квалификационную категорию; 15 человек имеют высшее образование, 5 человек – средне – специальное образование, 2 человека учатся заочно в СГУ им. Чернышевского.

            В школе работали  3 группы продленного дня.

        Учебный год школа закончила с успеваемостью 99,5 %, нет учащихся оставленных на осень. Один ученик 6 класса решением педагогического совета оставлен на повторный год обучения  в связи с тем, что он не освоил  общеобразовательную программу 6 класса по математике, русскому языку, истории, экологии. Качество знаний 54,8 % , что выше уровня предыдущего года на 1,7 %, отличников 30, на «4» и «5» - 61 человека. Это результат  тесного сотрудничества учителей и родителей.

        Школа имеет авторитет, собственное лицо, конкурентоспособность.

        Работа школы в 2008 – 2009 учебном году была ориентирована на итоги аттестации обучения и направлена на реализацию цели: готовить учащихся к жизни в обществе, труду и решение задач:

- реализация концепции модернизации Российского образования а период до 2010 года. Участие в реализации КПМО;

- работа по единой  методической теме: « Формирование компетенций учителя и ученика как средство повышения качества образования»;

- совершенствование мониторинга  преподавания, качества знаний и образовательных достижений учащихся. Координация и руководство деятельностью предметных объединений;

- гражданско – патриотическое, эколого – краеведческое воспитание учащихся, совершенствование профориентационной работы с учащимися;

- совершенствование работы педагогического всеобуча родителей;

- участие в эксперименте по введению предпрофильной подготовки и профильного обучения.

     Для реализации поставленных задач в школе на начало учебного года имелась необходимая нормативно – правовая база, соответствующие локальные акты и положения. Поставленные перед коллективом задачи решались через совершенствование методики проведения уроков, индивидуальную и групповую работу со слабоуспевающими учащимися и учащимися, мотивированными на учебу, коррекцию знаний учащихся на основе диагностической деятельности учителя, развитие способностей и природных задатков учащихся, повышение мотивации к обучению у учащихся, а  также ознакомление учителей с новой  методической литературой.

       Работа велась по базисным  учебным  планам: 1998 года: 3-4, 7-8 классы, 2004 года: 1-2,5-6,9-11 классы с целью сохранения и укрепления единого образовательного пространства, велась работа по реализации Концепции модернизации Российского образования на период до 2010 года.

       Администрация школы строила свою работу в соответствии с потребностями и интересами учащихся, учителей и родителей. Оказывала  практическую помощь учителям в вопросах совершенствования теоретических  знаний и повышения педагогического мастерства.

         В течение учебного года администрацией и учителями школы проделана большая работа по преодолению неуспешности:

· Систематически в течение учебного года  проводились малые педсоветы и советы по профилактике с присутствием родителей и членов комиссии по делам несовершеннолетних;

· Учителя-предметники составляли  планы работы с учащимися группы риска, оказывали им индивидуальную помощь на уроке и во внеурочное время;

· По расписанию проводились дополнительные занятия по предметам, о проведении которых ставили в известность родителей;

· Подведение предварительных итогов за четверть с отчетами учителей-предметников по работе со слабоуспевающими детьми, уведомление родителей о предварительных итогах, что позволяло ученику исправить неудовлетворительные оценки;

Была организована работа с одаренными детьми. Они занимались на занятиях факультативных курсов, консультациях и индивидуально-групповых  по предметам.

                     В 2008 – 2009 учебном году школа принимала  участие в муниципальном эксперименте по введению предпрофильной подготовки и профильного обучения. Учебный процесс в 9, 10 и 11  классах осуществлялся по базисному учебному плану 2004 года. С целью организации профориентационной работы в 9 классе  велись элективные курсы практически по всем предметам.  Обучение в 11 классе велось по учебному плану универсального класса с элективными предметами гуманитарного цикла. На базе 10 класса был организован универсальный класс с двумя профильными группами: химико-математической (профильные предметы химия и математика), и социально- гуманитарной (профильные предметы обществознание и русский язык). 

   В 2008-2009 учебном году 1 класс начальной школы начал обучаться по программе «Школа ХХI века». Все первоклассники прошли программу предшкольной подготовки.

    Одним из главных направлений работы школы в 2008 – 2009 учебном году являлось повышение качества знаний и контроль за успеваемостью учащихся.
Сравнительный анализ успешности по учебным годам.
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    Учебный год школа закончила с успеваемостью 99,5 %, нет учащихся оставленных на осень. Один ученик 6 класса решением педагогического совета оставлен на повторный год обучения  в связи с тем, что он не освоил  общеобразовательную программу 6 класса по математике, русскому языку, истории, экологии.

Порядок приема и отчисления учащихся регламентируется Законом РФ «Об образовании», Законом Саратовской области «Об образовании», Типовым положением об общеобразовательном учреждении и Уставом МОУ – средней общеобразовательной школы с. Царевщина. Изучение структуры движения обучающихся показало, что выбытие происходит по заявлению родителей, что фиксируется в книге приказов. Приказы  оформляются грамотно с обоснованием, на всех выбывших имеются подтверждения.

Соблюдаются социальные гарантии участников образовательного процесса.

Положительное влияние на качество знаний, развитие интереса к изучению предметов и расширению кругозора учащихся оказывает ведение факультативных курсов:  «История Саратовского края», «Технология» и предметные кружки по всем предметам. Работа факультативов и кружков находилась на административном контроле.

      В 2008 – 2009 учебном году педагогический коллектив школы начал работу над единой  методической теме: « Формирование компетенций учителя и ученика как средство повышения качества образования».

Эта тема прослеживалась по всем направлениям деятельности школы, что позволило получить высокие конечные результаты обучения и послужило средством консолидации, сплочения коллектива.                         
В школе работают пять методических объединений учителе. Одно из них – методическое объединение воспитателей ГПД было организовано в прошедшем учебном году.

           В каждом из них прошли четыре заседания. Формы проведения разнообразны: круглый стол, семинары, практикумы, проведение и анализ открытых уроков, решение ситуативных задач, диагностики и т. д. Основные вопросы  работа по ликвидации пробелов в знаниях учащихся, работа с образовательными стандартами, подготовка к итоговой аттестации выпускников, организация предпрофильной подготовки и профильного обучения и т.д. Через методические объединения осуществлялись конкурс на лучший предметный кабинет, конкурс «Учитель года» (школьный тур), проводились предметные недели (всего четыре: экологии, математики в начальной школе, технологии, обществознания), олимпиады учащихся, особое внимание уделялось совершенствованию форм и методов организации урока. Работу методических объединений учителей в этом учебном году можно считать удовлетворительной.
          В школе велась инновационная работа: курс «Профилактика нарушений опорно – двигательной системы», а так же «Профилактика возникновения нарушений зрения у учащихся образовательных учреждений» и «Профилактика нарушения работы желудочно – кишечного тракта у учащихся образовательных учреждений» в 1 – 11 классах интегрировано на уроках и классных часах.

           Результаты промежуточного и итогового контроля показали заинтересованность учащихся в изучаемых курсах, качество знаний составляет 75 – 87%.

          Конкурс на лучший предметный кабинет проводился в два этапа. Все кабинеты соответствуют требованиям СанПиНа. В кабинетах имеется подбор методической литературы, наличие предметной газеты, план дооборудования кабинетов. Все кабинеты озеленены.
           В школе проведен внутришкольный тур предметных олимпиад, в которых приняли участие учащиеся 3 – 11 классов. Из победителей была сформирована команда, готовая представлять школу на районных олимпиадах, которые не состоялись из-за финансовых проблем.

           Аттестация педагогических кадров проводилась согласно плана. В 2008 – 2009 учебном году аттестация проводилась в форме защиты личных достижений учителя (портфолио). Двум учителям присвоена первая  квалификационная  категория. 

Организована работа компьютерного всеобуча. Программа, рассчитанная на 34 часа, пройдена. Учителя на своих уроках используют материалы компьютерного обеспечения по предметам. Активно ведется учеба педагогов школы на курсах «Intel- обучение будущего», интернет – курсах.

В 2008-2009 учебном году школа принимала участие в мониторинговых исследованиях качества образования. В конце учебного года были проведены срезы знаний по окружающему миру в 4 классе. По итогам мониторинговых исследований качество знаний 47%     

    Итоговая аттестация учащихся 9, 11 классов проходила в соответствии с положением об итоговой аттестации. Утверждение экзаменов проведено на заседании педагогического совета. 

В текущем учебном году итоговая аттестация в 9 классе впервые проводилась в независимой форме, в 11 классе впервые в форме ЕГЭ по всем предметам.  

  Работа по подготовке к итоговой аттестации велась по разработанному и утвержденному плану. Систематически проводились консультации по всем предметам, по которым ребята сдавали экзамены. Вопрос посещаемости  консультаций стоял на административном контроле и на контроле классных руководителей. На протяжении всего этапа подготовки к итоговой аттестации поддерживалась очень тесная связь с родителями. 

  Подготовка к сдаче экзаменов в данных формах началась еще с прошлого учебного года. Каждый учитель имел на руках демонстрационные и тренировочные версии экзаменационных работ. По русскому языку и математике (т.к. они являются обязательными в том и другом классе) два года проводились консультационные занятия.

   Все участники образовательного процесса своевременны были ознакомлены со всеми нормативно – правовыми документами, регламентирующими проведение экзаменов. На начало 2008-2009 учебного года все одиннадцатиклассники определились с предметами по выбору, т.к. они были давно сориентированы на выбор своей будущей профессии. Очень большое внимание и в 9 и в 11 классах уделялось психологической подготовке. Итоги экзаменов:

    По результатам работы в учебном году и результатам экзаменов 4 выпускника награждены серебряными медалями за «Особые успехи в учении», 4 выпускника награждены похвальными грамотами за изучение отдельных предметов.

Воспитательная деятельность в школе традиционно делится на две части:  общешкольные дела и внутриклассная жизнь.  В этом учебном году наш коллектив принимал участие в 9 районных  (11 призовых мест) и 10 областных (2 грамоты) конкурсах и акциях. Итоги этого участия говорят сами за себя:  первые и вторые места, почетные грамоты и активное участие наших школьников.

Сложно остановиться на всех составляющих целенаправленной воспитательной деятельности подробно, поэтому подведем некоторые итоги, а также обратим внимание на нерешенные проблемы и перспективные задачи, стоящие перед педагогическим коллективом в предстоящем учебном году.

Одной из составляющих целенаправленной воспитательной деятельности является организация традиционных школьных дел, способствующих формированию общешкольного коллектива и украшающих его жизнь. С полным удовлетворением можно констатировать, что все четыре больших дела, выбранных на общешкольном планировании, прошли успешно. Это - акция «Милосердие», посвященная Дню пожилого человека, КТД «Великолепная дюжина», фестиваль профессий и спортивная олимпиада, прошедшая в конце года. 

Данные КТД позволили учащимся побывать в разнообразных ролевых позициях: организатор, автор, член команды, оформитель и т.д. Известно, чем разнообразнее ролевой набор, тем выше уровень развития личности.

Главным подтверждением успешности является то, что в итоговом анкетировании практически каждый из учащихся называет каждое из этих дел запомнившимся своей яркостью, интересным содержанием, полезными знаниями, разнообразием, состязательностью. Данные факты говорят о том, что традиции наши сохраняются благодаря усилиям тех учителей, которые активно, инициативно и творчески поддерживают и развивают их. 

Общий итог говорит о следующем: все традиционные общешкольные дела, по мнению большинства членов школьного коллектива, пользуются популярностью, необходимы, интересны и педагогически целесообразны.
В целом успешно нам удалось реализовать практически весь план подготовки и проведения мероприятий, посвященных Году семьи.

Из этих дел хотелось бы отметить еще и то, что в прошедшем учебном году очень удачно, тепло и без надрыва прошли встречи с родителями разных профессий, 12 интересных классных часа с участием родителей, были выпущены классные фотогазеты, составлены генеалогические древа в разных классах. 

Центром формирования чувства патриотизма, гражданственности и любви к малой родине, к истории и культуре своего края стал в школе краеведческий музей, материалы которого использовал  на своих мероприятиях каждый классный руководитель.

Главная часть внеучебной деятельности – это внутриклассная жизнь классных коллективов, способствующая творческому развитию каждого ребенка и формированию классного коллектива. Она  была в большинстве случаев содержательной и интересной. Особенно много было мероприятий, связанных с реализацией профилактических программ, направленных на недопущение употребления алкоголя и табачных изделий детьми и подростками, а также на развитие нравственного патриотического воспитания. Беседы, классные часы, встречи с медицинскими работниками,  участниками войны, тружениками тыла, круглые столы, диагностика – все это способствовало реализации указанных программ. Особо здесь следует отметить опыт учителей в работе по содружествам. Совместная работа классов делает жизнь ребят более насыщенной, интересной, способствует формированию общешкольного коллектива, помогает преодолевать организационные и экономические трудности.

Дружно, интересно и содержательно работали все классы начальной школы. Свидетельство тому – отлично проведенные традиционные праздники, многочисленные заочные экскурсии, праздники, посвященные окончанию учебного года (выезд на природу, праздничный вечер с родителями, экскурсия класса, классный поход и т.п.), замечательные выпускные вечера в 4 классе. Здесь даже трудно все перечислить, потому что у каждого класса было что-то свое, интересное. Задача состоит в том, чтобы в 5-м классе не погасить творческий дух и развивать творческий потенциал учеников, вышедших из начальной школы.
В 2009 – 2010 учебном году будем использовать одну из современных форм воспитательной работы - планирование и организация её по творческим периодам. Такое планирование позволит преодолеть расчлененность воспитательного процесса на отдельные направления, обособленность разделов плана, поможет избавиться от лишних мероприятий, предоставляя возможность выполнять каждое дело более качественно. 

 В ходе реализации проекта модернизации образования с 1 январе 2009 года школа переведена на новую систему оплаты труда, направленную на повышение доходов учителей, и повышение эффективности расходования бюджетных средств путем введения нормативно-подушевого финансирования с учетом стимулирующих выплат. В рамках реализации проекта модернизации идет укрепление материально-технической базы школы. 

Для решения задачи усиления общественного участия в жизни школы создан Управляющий совет.

        Большое внимание уделялось вопросам охраны труда и технике безопасности. Условия обучения в школе отвечают гигиеническим требованиям и нормам СанПиН 2.4.2.1178-02. Своевременно проведены инструктажи, выполняются правила пожарной безопасности, ежемесячно проходили отработки эвакуации учащихся и работников школы по различным легендам.

       Особое внимание уделялось сохранению и укреплению здоровья учащихся. Работа проводилась по плану спортивно – оздоровительных мероприятий: работали секции, во время уроков  проводились физминутки, гимнастика до занятий, различная профилактическая работа, проводились дни здоровья. Но необходимо активизировать работу спортивного актива.

        На должном уровне организовано горячее питание школьников. Удешевлению питания способствовал урожай овощей, собранный с пришкольного участка. Все учащиеся обеспечены 2-х разовым, а в ГПД-3-х разовым питанием, согласно нового СанПиН 2008 года. Увеличена дотация на школьное питание до 10 рублей из средств областного бюджета В прошлом учебном году горячим питанием было охвачено 149 чел-83%, из них льготном питанием- 83 человека

        В школе имеется необходимый запас продуктов. В меню мясные и молочные блюда, салаты, различные напитки. Контроль за качеством готовой продукции осуществлялся бракеражной комиссией. 

        Ежемесячный мониторинг показывает, что охват школьников горячим питанием не уменьшается, проводилась йодопрофилактика, витаминизация.

       Вопрос организации горячего питания находился на постоянном административном контроле.

        Школа полностью обеспечена столовой посудой и электрооборудованием.

    В 2008 – 2009 учебном году в школе работали три группы продленного дня. В ГПД рационально организован режим работы. Соблюдаются санитарно – гигиенические требования. В ГПД  уделяется должное внимание здоровью и физическому развития детей, отводится достаточное время для пребывания учащихся групп на свежем воздухе. Часы отдыха проводятся с учетом интересов ребят. На клубных занятиях уделяется должное внимание развитию творческих способностей личности, формированию у учащихся нравственных качеств, культуре общения.

Анализ состояния здоровья детей.

    На  конец года в школе обучалось 181 человек. По состоянию здоровья отнесены в специальную группу 19 человек, на уровне предыдущего года. В течение учебного года болели 119 учащихся. Основными заболеваниями были простудные, ОРЗ и заболевания дыхательных путей. С МУЗ « Балтайская ЦРБ» заключен договор на оказание медицинских услуг.

